

हिन्दी विभाग  
स्नातकोत्तर द्वितीय सत्रार्थ

पत्र संख्या :- 06

घनानंद का प्रेम संबंधी दृष्टिकोण

घनानंद मूलतः एक प्रेमी कवि थे। जिस युग में घनानंद ने लेखनी उठाई उस युग की प्रकृति भी शृंगारिक थी। उस युग के अधिकांश कवियों ने न केवल वैदिक-धरातल पर शृंगार की रस-राजा घोषित की, बल्कि व्यावहारिक जीवन में भी इसी के अंग-उपांगों की उपासना की। फिर भी, घनानंद और उनके समसामयिक अन्य कवियों में बड़ा भारी अंतर है।

डॉ० मनेन्द्र ने शीत्रिमार्गीय प्रेम शृंगार की चार मुख्य विशेषताएँ बताई हैं। शीत्रिमार्गीय प्रेम शृंगार का मूलधार रसिकता है प्रेम नहीं। वह रसिकता कुछ ऐन्द्रियक उपभोग प्रधान है। इसीलिए वासना को अपने प्राकृतिक रूप में ग्रहण करते हुए उसी की दृष्टि को निश्चल रीति से प्रेम रूप में स्वीकार किया गया है। उसके न अन्वयानुसार रूप को प्रयत्न किया गया है, न उदात्त और परित्यक्त करने का।

यह शृंगार उपभोग प्रधान एवं गार्हस्थिक है  
यह एक और बाजारी श्रम से भिन्न है  
दूसरी और रोमानी प्रेम की सादृश्या  
की प्राप्ति: यहाँ नहीं मिलती। इसीलिए  
इसमें तरलता और कटा अधिक है,  
आत्मा की पुकार और तीव्रता कम।

धनानंद के प्रेम गार्भीय हैं,  
विहारी की तरह वे प्रेम की चौकान  
का खेल नहीं मानते बल्कि वे प्रेम  
को एक सीधा स्नेहपूर्ण मार्ग मानते हैं  
जहाँ बलिष्ठ की चतुराई के लिए स्थान  
नहीं है। प्रेम के पथ पर वे ही  
सच्चे लोग चल सकते हैं जो अपना  
सब कुछ भक्ता गवाने के लिए तैयार हैं,  
जो कृपणी हैं, बुरे आचरण वाले हैं वे  
इस रास्ते पर निर्भय होकर नहीं चलते,  
प्रेम की बस यही एक दुर्ग है दूसरी नहीं  
नहीं -

आने सुधों स्नेह को मागत है जहाँ नेकु  
समान्य बाँध नहीं।  
तहाँ सौंचे चले राजे व्याजनों, इससे कृपणी  
जे निसांक नहीं।

इन पंक्तियों में प्रेम के सत्यनिष्ठ मार्ग के साथ  
साथ प्रेम की निष्ठुरता का भी जिक्र था  
है जो प्रिया का मन तो हर लेता है परन्तु  
अपना मन देने में संकोच करता है। यहाँ  
प्रिया के समर्थ प्रेम का आदर्श रखकर  
कवि दिखा रहा है कि वह इसका पालन  
नहीं कर रहे हैं। प्रेम का मार्ग तो सीधा  
और सरल है। इस पर अज्ञानी से अज्ञानी  
ब्यापक जी-जल सकता है।

बनारस का प्रेम भावात्मक है,  
शारीरिक नहीं। संयोग में शरीर सहवास की  
चेष्टाओं का तथा वियोग में उसके हाव  
भाव का वर्णन कवि ने नहीं किया है।  
अन्तर् दृश्य के भावों का ही विश्लेषण  
किया है। प्रिय के विह्वलने पर तथा मिलन  
पर प्रेमी शान्ति का अनुभव नहीं करता।

विदुर मिले प्रियतम शान्ति न माने ।

संयोगकाल में बनारस की अनुभूति रीतिमार्गी  
कवियों की शान्ति कुठिर नहीं होगी। वह  
और तीक्ष्णतर होगी जाती है। उसका कारण  
प्रेम का भावना ही भावात्मकता है।  
वियोग में और लोग शरीर संयोग के

सुखों का स्मरण करते हैं किन्तु धनानंद  
आंतरिक पीडा की विविध अभिव्यक्ति करते हैं  
यहाँ जीवन में आकुल प्राण पुकारते हैं:-

यह मुसक्यानी, यह मृदु बररानी नई  
लडकीली बाने खाने डर में धारि है,

यहाँ प्रिय की मुस्कान, मधुर वाणी, ललक युक्त  
मुद्रा की स्थिति का चित्रण हुआ है। प्रिय  
का यह रूप उसके हृदय में बसा हुआ है।  
उसकी बाँसुरी बजाने की मुद्रा, उसकी हँसी  
हृदय से चाँकर भी हटती नहीं उसकी चतुराई  
से देखने की बला उसका रंगीलापन क्षण  
मात्र का भी मुलाका नहीं जाता। धनानंद  
प्रदान करने वाली प्राण प्रियतम लुजान की  
माफ़ जाने से प्रिय अपने दोष स्वाम  
यों बैठना है प्रेम से प्री यह पूर्ण  
समर्पण ही धनानंद की विशेषता है।

प्रस्तुतकर्ता

बैनाम कुमार (आतिथि शिक्षक)

हिन्दी विभाग

राज नारायण महाविद्यालय हाजीपुरा

(BRABU MUZAFFARPUR)

मो नं. - 8292271041

दिनांक  
24/10/2020